

## 作文的三大“战法”

行军打仗要取胜,得有高超的“战法”。军事指挥员要有“调兵遣将”的才能,充分发挥自己的军事优势,方可百战百胜。作文中的字词句段似“兵将”,写作文也恰似“行军打仗”,要用些“调兵遣将”的“战法”才能把作文中的字词句段“安排好,指挥好”,从而写出一篇优秀的作文。

### 一、作文可用“阵地战”法

军事术语中的“阵地战”法是指为了摧毁敌方的坚固阵地防御,使用强大的火力,出动众多的军种,以坦克、机械化部队的突击与武装直升机的突击结合,实施高速度、大纵深的立体式进攻,将敌人的防守一举击溃,凭借优势军事实力取得战争的胜利。

写作文时,可以借助“阵地战”法,把笔下的字词句段变成“飞机”“大炮”“千军万马”,对事件进行“全方位,纵深式”的叙述,对人物进行“立体化,多角度”的刻画,不惜笔墨,浓墨重彩,轮番雕砌。这样的作文,句式轰轰烈烈、字词厚重有力,可撼动人心。要想在作文时用好“阵地战”法,需要平日里多积累一些“妙词佳句”,只有拥有了厚实的语言积累,作文时才会有“武器库充足”的底气。如果没有丰富的语言积累,笔下羞涩,言语干瘪,要想在作文时发动“阵地战”那是不可能的。不妨看这样一个有着“阵地战”风格的作文片段:

感动,犹如心灵深处有把利刃,催促你在长满荆棘的道路上行进,纵然满身是血也全然不顾。感动,犹如心灵深处撞击出来的火花,使你被世界上一切美好的事物感化,从真善美中得到满足、得到快乐。人生之所以是快乐的、幸福的,是因为我们总是为生命中的正义、亲情所感动,为生命中的其他的一切美好的东西所感动。

上面这段用于“结尾”的作文片段,将中心词“感动”重叙两遍,言语丰富,次次都是“重笔勾勒”,恰似“阵地战”上的“轮番猛攻”,很有阅读冲击力,也极具心灵震撼力——这就是作文“阵地战”法的效果。

### 二、作文可用“游击战”法

在军事上“游”是指离开,“击”是指攻打,因此“游击战”的意思是选择合适的作战地点,快速部署兵力,坚持“打则有益”的原则,找准恰当的作战时机“开打”。可别小看了这“边走边打”的战法,抗日战

争期间,八路军常采用这种“游击战”法,将日军打得“昏头昏脑”。

既然“游击战”法在军事上的作用很是厉害,那么作文时我们不妨努力发挥“游击战”法的优势,用此战法写出一篇好作文。作文“游击战”法,其精髓是要善于组织“精妙言语”,选择恰当的“当口”,或叙述,或评议,或抒情,给阅读者的心理感受带来一次次“游击”,让其不断感受作文中的“事件”“情感”“道理”。所谓作文的“游击战”法,并不是择机“打击”读者,而是择机“打动”读者。

春晚小品《扶不扶》中就有一段很有些“游击战”法特征的对白:

通过前一段的冲突,大妈和郝建和解。大妈:“小伙子,大妈这么误会你,你都没走,好人呀。”郝建:“人倒了咱要是不扶,人心不就倒了吗?!人心倒了,咱想扶也扶不起呀。”

别小看故事将近结束时这一来一去的两句对白,这两句对白言语直白,却富含情感与哲理,是一次有效的心理“游击”,直击观众心扉,引发大家的心理共鸣。作文也是要在恰当的时机用这种富含情理的文字,收获“游击战”的感人及深思效果。

### 三、作文可用“伏击战”法

“伏击战”就是打埋伏。要想成功地打一次“伏击战”,需要先行侦察敌人出动的兵力、时间和必经之路,然后在所经路线上设下埋伏,待敌人进入包围圈后发动“顺势而得”的袭击,付以微小的代价,换取极大的军事胜利。

在作文中安排文字,也可以用“伏击战”法。作文“伏击战”法是指在文章的前段为后段埋伏线索,前段的看似不经意的言语表述,设成后段事件的提前暗示。当前段的“不经意”暗示与下段的原来如此的“结果”相对照时,读者便“中了埋伏”,思路就会顺着伏笔所引导的线索向前走,这样的作文更易“俘虏”人心。作文“伏击战”另外的好处是,可以让作文在含蓄的行文过程中取得结构严密、表达主旨水随渠成的效果。

看看这样一段用了“伏击战”法的作文片段:

一进姥姥的堂屋,就见正面墙上贴着水果大彩画,可是姥姥家里并没有水果,惹得我流口水。舅舅家的表弟听说我来姥姥家了,急着跑来找我玩。我们在院子里玩捉迷藏,又在小河边玩石头打水漂。都是些“老游戏”,很快就玩够了。表弟附在我耳边悄悄说:“走,听说山上果园里的苹果都红透了,咱溜进去,偷摘些又大又红的苹果过过瘾吧……”

作文前段不经意地写了“苹果画”,就是为下段“偷苹果”设下的“埋伏”,前后一一对应,“看苹果——偷苹果”的线索自然地呈现出来,然后会导出一场“偷苹果”的“好戏”。

据《作文指导报》  
作者:史峰

## 例文

### 我的偶像是钟南山

赵浦君 小学生

每个人都有自己崇拜的偶像,我也不例外。我喜欢儿童模特宋小睿,因为她超级自信,能歌善舞;我喜欢《中华诗词大会》的主持人董卿阿姨,因为她“腹有诗书气自华”;我更喜欢“共和国勋章”的获得者——钟南山爷爷,他是我心中的“超级偶像”,是当之无愧的国之脊梁!

在2003年的“非典”一战中,敢医敢言的钟南山成为家喻户晓的英雄,而自那以后,但凡有急性传染病,广东省公布的防控组名单大多由他“挂帅”。即使年过八旬,也并不妨碍他走上抗击疫情的第一线。

今年,新冠肺炎疫情防控工作牵动人心。钟爷爷肯定了有人传人的现象,证实有医务人员感染,坦言大家对新型冠状病毒的了解还远远不够,同时提醒大众戴口罩是必要的,没有特殊情况不要去武汉。他敢于在关键时刻发声,他有院士的专业、战士的勇猛,更有国士的担当。1月18日,钟爷爷从深圳抢救完病人后回到广州,接到通知连夜赶往武汉;1月19日,他实地了解疫情、研究防控方案,晚上从武汉飞往北京;1月20日,他列席国务院常务会议,就如何遏制疫情扩散等提出具体建议。

这位84岁的老人,为祖国、为人民竭尽全力。他鞠躬尽瘁、大公无私、严于律己、宽以待人的精神深深地打动了我,他带领广大医务工作者铸就了“生命至上,举国同心,舍生忘死,尊重科学,命运与共”的抗“疫”精神。

我要向钟南山爷爷致敬,以他为榜样,在前进的路上书写属于自己的爱国篇章!

